

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón. Peligros, 3 Telefn.: 2931.

Director: ALFONSO RUIZ DE GRIJALBA

Madrid 24 de Enero de 1975

Gerente: MANUEL MONTILLA Y GARCIA

AÑO LVII—Núm. —10.662

## Botadura del crucero "Príncipe Alfonso,"

El Ferrol.—A la una menos cuarto se ha verificado el lanzamiento del nuevo crucero rápido «Príncipe Alfonso». Presenciaron el acto miles de curiosos.

El barón de Sotomayor, en nombre de la Constructora Naval, hizo entrega a la madrina del buque, que era la esposa del almirante Enriquez, del cincel con que había de cortar las cintas de los colores nacionales que sirvan laban sostener el buque en la grada.

Luego, la madrina estrelló contra la popa del nuevo crucero una botella de champaña, y la nave comenzó a deslizarse.

En tal momento, la música de Infantería de Marina tocó la Marcha Real, y el público aplaudió y agitaba los pañuelos.

Al llegar el «Príncipe Alfonso», las sirenas de los buques saludaron a la nave de guerra, mientras los obreros de la Constructora daban vivas.

El almirante Enriquez dirigió telegramas dando parte del acto al Rey, al subsecretario de Marina y al almirante jefe del Estado Mayor Central.

En el arsenal se verificó un banquete de 600 cubiertos, con que la Constructora Naval obsequia a los invitados.

### Características del barco

He aquí las características del buque: Estos buques, de líneas afrosas, que llaman la atención por la finura de forma, tienen un aspecto marinerío, que les da su castillo, con su arriero grande y las superestructuras de popa y proa.

La eslora es de 176,63 metros; la manga marina, de 18,51, y el puntal, de 9,30.

El desplazamiento resulta ser de 7.976 toneladas, para un calado medio de 5,03 metros.

La velocidad en popa debe ser de 33 millas, para lo que las máquinas deben desarrollar 80.000 caballos de fuerza, en cuyo caso el radio de acción debe ser de 1.200 millas marinas, y el radio de acción a 15 nudos deberá ser de 5.000 millas.

### Protección

Este crucero está protegido por una faja de acero de alta tensión de 50 milímetros en la parte de máquinas y calderas, y sobre una plancha de 25 milímetros, también de alta tensión.

En los extremos de esta parte hay mamparos de 25 milímetros de espesor e igual calidad.

La cubierta baja tiene asimismo 25 milímetros de espesor para la protección en las partes vitales del barco.

La torre de combate, que se situará en la superestructura del castillo, es blindada y tiene un espesor de 150 milímetros, y se une con la estación central de órdenes por un tubo blindado de 100 milímetros de espesor.

### Armamento

El armamento se compondrá de ocho cañones de 125 milímetros y 50 calibres, montados aparados, excepto los de proa y popa, que son sencillos.

Llevará también cuatro cañones antiaéreos de 101,5 milímetros, dos de 47 para saludos y una ametralladora.

Forman también parte del armamento cuatro juegos de tubos lanzatorpedos triples.

### Otros detalles

El casco es, principalmente, acero dulce, y lleva acero de alta tensión en las partes que tienen que sufrir grandes esfuerzos.

Existe doble fondo en la parte de máquinas y calderas, y los tanques formados por él se destinan a combustible líquido y a tanques de reserva de alimentación.

### Dotación y su alojamiento

Se compone de unos 560 individuos entre jefes, oficiales, clases y marinería.

Los jefes y oficiales se alojarán en camarotes situados en la cubierta baja a popa, y en esta parte, y en el espacio de su superestructura van los alojamientos del almirante y del comandante.

En los amplios toldados situados a proa, debajo del castillo, y en los cubiertas alta y baja, va el alojamiento de la marinería, y en el referido castillo llevará una sala de recreo para la expresada marinería.

### Energía eléctrica

La suministrarán tres dinamos: una situada en la cámara de máquinas de proa y las otras dos en sendas cámaras de dinamos situadas a proa. Estas funcionarán a una tensión de 100 voltios.

El alumbrado, compuesto de más de mil luces, será eléctrico, y también lo serán las de navegación y señales.

### Servicios auxiliares de artillería

Poserá el buque cuatro proyectores de 914 milímetros y tres de 610.

Los proyectores, movidos mecánicamente, podrán ser maneados simultáneamente con los cañones, por medio de aparatos directores de fuego análogos a los montados en los buques más modernos. Montará también un servicio de teléfonos e instalaciones análogas.

### Estaciones de telegrafía sin hilos

Llevarán un transmisor de telegrafía con disco de 1,18 kilowattios, y más de 500 kilómetros de alcance, y otro para telegrafía y te

lefonía, de válvulas, de medio kilowattio y más de 100 kilómetros de alcance, además de un receptor de válvulas amplificadas para usarlo con los dos transmisores.

### Otros servicios

Además de los enumerados a la ligera en lo que antecede, se dispondrá de instalaciones adecuadas para la refrigeración de pañales de municiones y víveres, fabricación de hielo y cámara frigorífica y otras para la calefacción a vapor, y tuberías acústicas y neumáticas para el envío de mensajes a distancia.

### M quinario

Las máquinas desarrollarán 80.000 caballos, y se utilizará por medio de cuatro ejes, moviéndose a 350 revoluciones por minuto.

El vapor lo suministrarán ocho calderas, montadas cada dos en una cámara de calderas.

Las calderas de las dos cámaras de proa y las dos de popa tendrán una chimenea por grupo, o sea un total de dos chimeneas.

El combustible único empleado será el petróleo.

En las cámaras de calderas irán montadas las bombas principales y auxiliares de alimentación, de contraincendios y sentina, además, calentadores y bombas de petróleo y otros aparatos auxiliares.

Los ejes interiores tendrán sus máquinas en la cámara de máquinas de popa, y los exteriores en la de proa, y ambas cámaras, que son independientes, llevarán bombas de aire, de circulación, condensadores, bombas de contra incendios y sentinas, tanques de alimentación, de combustible, y además, aparatos destiladores y evaporadores, humeceras, enfriadores de aceite, máquina del servomotor y telemotor, separadores de vapor, dinamó, etc., etc.

Cada eje será movido por un grupo de turbinas de alta y baja, que transmiten el esfuerzo por una caja de engranajes dobles helicoidales, pero de simple reducción.

También llevará cada eje la disposición adecuada para clar y secciones para hacer las veces de turbina de crucero.

## Poetas españoles

### EL BESO ROTO

Yo guardaba encerrado en el alma un beso tan grande que quería romper las paredes de su estrecha cárcel; era el beso que nace tendiendo al cielo las alas, casto y limpio, sin mezcla ninguna de cosa manchada; ese beso que finges a veces en sus labios tímidos, cuando sueñan con ángeles rubios, los niños dormidos; una noche de invierno, mi madre, herida de muerte, me pidió el beso aquel, en sus vagos afanes de fiebre; cuando trémulo quisiera de cerca contemplar su rostro, ya tenía el silencio en los labios y el frío en los ojos; la besé con delirio, jurando su boca y la mía, por cerrarle el camino a aquella alma imán de mi vida. ¡Oh, que lucha entablaron entonces el alma y el beso! ¡todo inútil! ¡el alma en las sombras burlaba su encuentro; un instante de angustia; un momento de mortal congoja, y aquel beso tan grande caía con las alas rotas!

¡Madre mía: los besos que han dado mis labios des pués, sólo han sido pedazos de beso; pedazos de aquel!

Luis ROM DE VIU

## Acción católica de la Mujer

El 30 del corriente comenzará un curso de orientación social femenina, organizado por la Acción Católica de la Mujer, que terminará el 20 de Febrero por este orden de oradores y temas.

I.—Viernes 30 de Enero, solemne inauguración del curso, por el excelentísimo señor Obispo de Madrid Alcalá, que pronunciará una conferencia sobre el tema: «Orientación social».

II.—Viernes 6 de Febrero, el excelentísimo señor don Luis Martínez Kleiser. Tema: «La caridad como norma de la acción social femenina».

III.—Viernes 13, don Angel Herrera, Tema «La organización de la propaganda».

IV.—Sábado 14, doña Juana Salas de Jiménez, Tema: «El fementismo de ayer, el de hoy el de mañana».

V.—Miércoles 18, excelentísimo señor don José Calvo Sotelo, director general de Administración, tratará el tema que se anunciará oportunamente.

VI.—Viernes 20, clausura solemne del curso social con una conferencia del señor Obispo prior de las Ordenes Militares.

Las conferencias de inauguración y clausura se pronunciarán en el salón del Colegio del Sagrado Corazón (Caballero de Gracia); las demás, en el salón de actos de Acción Católica de la Mujer.

## TODO UN ALCALDE

### El "tío lo mesmi,"

En un lugar de la Mancha, cuyo nombre, aunque me acuerdo, no hace al caso, había un hombre de pocas palabras y, al parecer, de menos alcances.

Labrador, de posición muy modesta, no se ocupaba ni preocupaba de nada sino de cultivar sus pobres pezuñas, que la rendían bien escasamente lo más imprescindible para su sostenimiento y el de su numerosa familia.

Hombre a quien jamás se le oyó hablar mal de nadie, ni acoger en sus oídos esos mil cuentos y chismes tan propios de todo lugarejo en el que no hay nada de qué ocuparse sino del vecino prójimo, era tenido en muy medio cre concepto en cuanto a su capacidad o facultades intelectivas.

Nada versado o completamente ayuno en política cuando alguien con objeto de incitarle a manifestar una opinión le anunciaba, por ejemplo, un cambio del Gobierno, constantemente asomaba a sus labios la misma respuesta:

«Es lo mesmo». Y no había quien le sacara una sola palabra más del cuerpo.

A pesar o tal vez a causa de éstas sus salientes condiciones, en una elección municipal fue elegido para formar parte del Ayuntamiento.

Asistía nuestro hombre puntualmente a las sesiones, pero en ellas no se pudo lograr que tuviera una iniciativa ni hiciera una sola moción.

A él jamás se le ocurrió como se le ocurre a otros muchos, exclamar: «Aquí hace falta un hombre».

Por el contrario, viniera o no a pelo, aprrovechando cualquier momento en que durante las sesiones permanecían mudas las lenguas, él decía siempre:

«Aquí hace falta agua».

Ni estímulos ni indirectas valieron para que él explicara lo que quería decir con aquella su frase sempiterna.

Ni lograron sus compañeros edificar otra respuesta cuando era interrogado acerca de lo manifestado por algún concejala, que a siguiente:

«Digo lo mesmo».

Ignoramos si esto lo había aprendido de aquellos dos ediles madrileños del muy anti guo régimen—gallegos y ricos ambos—que se dormían en las sesiones y al despertarlos para solicitar su voto o su parecer, contestaban así:

«Diga lo que diga mi amigo y compañero Sr. De Silva».

«Diga lo que diga mi amigo y compañero Sr. De Cerdeira».

El secretario del Ayuntamiento, hombre leído y escribido, a quien molestaban las faltas de expresión gramaticales, al oírle repetir a nuestro hombre por enésima vez su ya consabido: «Digo lo mesmo», no pudiendo aguantarlo más, le dijo:

«Tengo ganas de oírle a usted decir esa palabra con...»

«Buena. Pues lo «mesmi»—contestó el interpelado.

Y desde aquel día le quedó el remoque del «Tío lo mesmi», al cual atendía casi mejor que por su nombre de pila.

Pasaron años. Y por una de esas combinaciones electorales, tan propias en los pueblos, el «Tío lo mesmi» fue elegido alcalde.

No bien cogió la vara, después de repetir aquella su frase de «Aquí hace falta agua», púsose con empeño a buscarla por todo el término municipal y jurisdicciones limítrofes.

Después de no pocos trabajos y esfuerzos, absolutamente personales, nuestro hombre, tozudo si los hay, tropezó por fin con el preciado líquido. Pero al propio tiempo tropezó también con la justicia que decidió meterle en la cárcel, en la cual permaneció encerrado unos meses hasta que alguien, persona influyente, consiguió sacarle de su prisión y restablecerle en su cargo de alcalde.

Apenas volvió a posesionarse de la vara, sin miedo a la justicia que podría volverle a encerrar, reanudó sus trabajos y no cesó hasta llevar una enorme cantidad de agua al pueblo.

A los pocos años, esta pequeña localidad, merced a los beneficios del agua llevada contra todo y contra todos por el «Tío lo mesmi», triplicó o cuadruplicó su población, que se saneó y engrandeció con nuevas y provechosas industrias agrícolas, etc.

Y los pueblos inmediatos, con el ejemplo que les dió el «Tío lo mesmi», estimularon a buscar y llevar agua abundante a sus localidades, que crecieron y prosperaron igualmente.

Tal fue el «Tío lo mesmi». Todo un alcalde.

AMUSANT

## Sociedad Española Higiene

La Sociedad Española de Higiene ha celebrado sesión bajo la presidencia del doctor Fernández Caro, con inauando la discusión del tema «Cardiopatías producidas por ejercicios violentos».

El ponente, doctor Espina, que acepta los ejercicios moderados como beneficiosos para la salud, combate aquellos que producen emulación excesiva, pudiendo dar lugar a psicopatías, y aquellos que por la violencia, inco modidad o cansancio extenuan, si no puede

luego el individuo proporcionarse descanso suficiente.

La doctora Soriano dice que el alpinismo mejorará gracias al tranvía eléctrico de la Sierra, y que la mujer se aficionará a practicar si se hace propaganda.

El doctor Decref ensalza la institución de los Exploradores y pide se solicite de las Compañías de ferrocarriles una buena organización para facilitar las expediciones al campo.

El doctor Juarros opina que los deportes deben ser practicados por higiene y afición, pues el profesionalismo engendra vanidad y malos artificios de vida. La violencia es buena para endurecer al individuo, pero necesita desarrollo, entrenamiento y caballería.

El Directorio ha creado una escuela de Gimnasia en Toledo y va a fundar muchas más. Pide al Gobierno que no permita el funcionamiento de ninguna Sociedad de deportes que carezca de un médico responsable, ni se consienta la celebración de partidos sin la correspondiente certificación facultativa de aptitud de los jugadores.

## La misión aeronáutica francesa

Orán 23.—La misión aeronáutica, dirigida por el coronel De Goy, que se dirige al lago Chad, aterrizó en los Alcázares (Murcia) a las doce del día, siendo acogida allí con gran cortesía y cariño por los colegas españoles.

Como quiera que uno de los dos aviones que integran la misión, el «Roland Garros», tenía un escape en el carburador de uno de sus motores y se le había producido una «panne» en un magneto, hubo de proceder a unas pequeñas reparaciones para poder emprender nuevamente el vuelo, lo cual hizo en compañía del «San Casale», a las cuatro de la tarde, con dirección a Orán, llegando al aeródromo de Soria próximo a esta capital argentina, a las cinco y cuarenta.

## En el Real Colegio de Farmacéuticos

En el Real Colegio de Farmacéuticos dió el doctor Rodríguez Mourelo una conferencia, en la que desarrolló la segunda parte del tema que fué objeto de su disertación hace algunos días.

El conferenciante resumió en breves palabras su conferencia anterior. Trató de la evolución de los conceptos e elemento químico, átomo y peso atómico, haciendo resaltar cómo prácticamente los cuerpos simples representan el límite de los métodos de análisis en un momento determinado.

Explicó el origen de las clasificaciones y el de las llamadas series periódicas.

Corpus los fundamentos modificativos del concepto de átomo, e hizo un estudio de los elementos radiactivos, a partir del uranio, de su evolución.

Había después de las operaciones a que han sido sometidos los elementos radiactivos, siguiendo el método ideado por Rutherford, para llegar a la conclusión de que hoy se puede hacer fácilmente el experimento, con los mismos resultados, con todos los elementos cuyo número atómico pase de 31, a la vista del cual la transmutación se patentiza.

Concluyó el orador diciendo que si la diferencia de los elementos reside en el número de los electrones y de las partículas de una de las tres suertes de rayos de que se compone el estudio de las familias de dichos elementos, no es aventurado conjeturar que puede obtenerse un oro mediante determinas separaciones de ciertos participes del mercurio, tallo, bismuto y plomo, si se dispone de energía suficiente para lograrlo, aun cuando el rendimiento sería muy pequeño.

El Sr. Rodríguez Mourelo fué muy aplaudido y felicitado.

## La Semana de estudios agrícolas en Bélgica

Todos los años, por la Navidad, la potente Federación agrícola «La Liga de los campesinos belgas» y más conocida con el nombre de «Boeren Bond», organiza en su sede social de Lovaina una serie de jornadas de estudios.

A la última concurren unos seiscientos asambleístas, todos ellos delegados de los Sindicatos agrícolas afiliados al «Boeren Bond».

El ministro de Agricultura se hizo representar en la Asamblea por el Inspector general de Agricultura, con una afectuosa carta de adhesión.

Helleputte, ministro de Estado y presidente de la Liga, pronunció el discurso inaugural. Por tradición, el programa concierne a las asambleas generales no comprende más que una cuestión única, pero que hay que examinar minuciosamente en todos sus aspectos.

Antes y después de las sesiones generales los semaneros se reúnen en secciones, discutiendo numerosas cuestiones previas al tema.

Entre éstas se han tratado este año: de la importancia de las Cajas de ahorro y de crédito, la producción de la leche, los Sindicatos de los labradores, seguros de vida, las Cooperativas de consumo, la organización de la juventud agrícola, la lucha contra la carestía de las substancias, escuelas de agricultura, bibliotecas agrícolas, salario familiar, intereses de las familias numerosas, federaciones de concejales.

## La manifestación de ayer

Dos elementos hay que distinguir en toda manifestación: el externo o formal y el interno o de fondo. ¿Cómo resultó la manifestación? ¿Qué representó en el curso de la vida nacional? He ahí las dos preguntas que todo hombre consciente tiene que hacerse. La parte estética—número de manifestantes, organización de ellos—puede interesar al espectador que no tiene desarrollado el sentimiento de ciudadanía; la parte de fondo, la psicología de los manifestantes, la finalidad perseguida, interesa a todos los ciudadanos. Pues bien: examinemos eso a la luz de los hechos.

Cuatro horas duró la manifestación y ni uno solo de los que la vieron podrá negar que en número, en variedad, en disciplina y en organización, no habíamos visto los madrileños cosa parecida. La parte externa ha rayado a la mayor altura, y constituyó el desfile un acto imponente y atrayente a la vez.

¡Ah!, pero no fué eso lo importante. Lo esencial fué el significado nacional del homenaje. No ha faltado colega que ha subrayado el que los actuales alcaldes no deben su nombramiento al sufragio. ¡Exacto, de toda exactitud! ¿Y qué? Cuando se han nombrado esos alcaldes por hombres ajenos a los tinglados políticos, lo que se ha hecho es extraerlos de clases sociales de significación.

Si los delegados y gobernadores no conocían a nadie a quien habían de acudir para nombrar alcaldes, incluso por egoísmo, sino a los que tenían un prestigio personal, un relieve social? ¡Pues esos son los alcaldes que ayer se manifestaron!

Pero ¿cómo se constituyó la manifestación sólo con alcaldes? ¿Es que las 80.000 ó 90.000 personas restantes no significaban nada? El más apasionado adversario del Directorio no podrá por menos de convenir en que no había en los abstenidos de manifestarse ningún valor que no estuviese digno y suficientemente representado entre los que activamente se manifestaron.

Atendiendo, por tanto, a las individualidades la manifestación de ayer tuvo un carácter eminentemente nacional; pero lo tuvo también considerando la agrupación de provincias que con tanto acierto se hizo. Todas las provincias estuvieron representadas; todas trajeron sus más preciadas enseñas; todas confraternizaron con los madrileños en las calles de Madrid escuchando vivas y aplausos.

Fué, pues, España entera la que ayer hizo acto de adhesión a la Patria, al Rey y al Ejército.

## Apartado núm. 320

## Las deudas francesas

Washington 23.—En el Senado, el señor Borah ha pronunciado un discurso, refutando las manifestaciones contenidas en el que pronunció el miércoles en la Cámara francesa el diputado Louis Marin.

El senador Borah estima que las deudas contraídas por Francia deben ser pagadas íntegramente, como lo fueron las deudas que contrajeron los Estados Unidos después de la Revolución francesa.

Las palabras del orador fueron recibidas con moderación en los ascaños de la Cámara.

A continuación hizo uso de la palabra el senador Buice de Maryland, quien declaró que, en su opinión, Francia debe, en efecto, pagar sus deudas, pero subrayó la enorme cantidad de los donativos hechos por Francia a los Estados Unidos durante su lucha por la independencia.

El orador recordó luego la carta de Franklin, en la que aseguraba que la gratitud de los Estados Unidos hacia Francia sería eterna. «Si; es preciso—añadió—que nos ocupemos de resolver la cuestión del pago de las deudas contraídas durante la guerra en Norteamérica. América—terminó diciendo el orador—no debe olvidar la actitud en extremo generosa de Francia hacia ella en los momentos difíciles.»

Este número ha sido sometido a la previa censura

# Barcelona al día

Barcelona 23.—Cuando el factor de los ferrocarriles de M. Z. A. José Quintanilla se hallaba atando el saquillo que contenía el producto de lo recaudado del día en la estación de la Sagrera, penetraron en dichas oficinas dos individuos armados de pistolas, y tras severas amenazas de muerte si daba un paso o el menor grito en demanda de auxilio, le arrebataron el saquillo y se dieron con él a la fuga.

El saquillo en cuestión contenía 11.250,55 pesetas, y como decimos, era el producto de lo recaudado durante el día en la estación de la Sagrera, que Quintanilla debía ir a entregar en las oficinas centrales de la Compañía.

El contenido del saquillo estaba distribuido en la siguiente forma: 11 billetes de 500 pesetas, 41 de 100, 14 de 50, ocho de 25, tres paquetes de 200 pesetas cada uno en plata, un plico de 155 pesetas también en plata y 65 céntimos en celdilla.

Los atracadores, aprovecharon la oscuridad reinante en los alrededores de la estación de la Sagrera, pudieron huir fácilmente habiendo podido observar el atracado al salir a la puerta cuando aquellos huyan que se les unían otros sujetos, que sin duda habían estado vigilando la puerta y guardando la salida a los encargados de dar el golpe.

A los gritos del factor acudieron algunas personas, que salieron en persecución de los atracadores, sin lograr darles alcance.

La policía trabaja activamente para el esclarecimiento del hecho y detención de sus autores.

El Banco de España ha recibido una orden del Juzgado de la Universidad solicitando que señale la diferencia que existe entre los billetes falsos y los legítimos. Se supone que de los billetes falsos de 1.000 pesetas no han circulado más que dos, excepto los que fueron ocupados a Joaquina al fallecer en la calle de Viladomat.

En la calle de Vasconcelos fué detenido, cuando acababa de cometer un robo en el piso de una casa, Manuel Lacomba Miguel, al que se le ocuparon papeletas de empeño, ropas y efectos.

En las obras del Metropolitano, en la plaza de la Universidad, fué agredido el obrero Agustín Pérez por el empleado de la Compañía Adolfo Abel García, que le produjo varias contusiones.

Como autora de un incendio producido en la casa núm. 6 de la calle de Amargós, que produjo pérdidas por valor de 900 pesetas, ha sido denunciada Teresa Carreras.

María Refana denunció al Juzgado que le habían sustraído de su domicilio alhajas y ropas por valor de 3.500 pesetas.

También se ha cometido otro robo de tres máquinas de escribir en el establecimiento propiedad de D. Antonio Roura, Consejo de Ciento, 409.

## EN LA UNIVERSIDAD CENTRAL

### EL CLAUSTRO ELECTORAL

En el salón rectoral se ha reunido el Claustro extraordinario de la Universidad bajo la presidencia del rector, Sr. Carracido, para tratar de la rectificación del Censo.

El secretario Sr. Castro dió lectura al acta de la sesión anterior y al dictamen de la Comisión Informadora, que preside nuestro director resultando que desde la última revisión han sido baja en el Claustro electoral, por fallecimiento, los señores Aguilár y Cuadrado (don Miguel), García Moreno (D. Alejo), González Bravo (D. Manuel), Jordán Periré (D. Fernando), Marco Carera (D. Luis), Martínez Suárez (D. Fermín), Ruiz de Hualde (D. José) y Segovia y Corrales (D. Alberto).

En cambio, han quedado inscritos los doctores Arjona y Quintero (D. Felipe), Ayuso Iglesias (D. Manuel Hilario), Barrios Alvarez (D. Francisco), Esteban Lozho (D. Bienvenido), Gaspar Arnal (D. Teófilo), Obermaier Grad (D. Diego), Pérez Serrano (D. Nicolás), Raventos Noguera (D. Manuel) y Sánchez Puente (D. Juan).

El rector dedicó un sentido recuerdo a los fallecidos y dió la bienvenida a los nuevamente inscritos en el Claustro extraordinario.

### EL CINE

#### Lo que quisieran ser

Nadie está conforme con su suerte y los astros de la pantalla no hablan de ser una excepción. Así, pues, la mayor parte de ellos tienen aspiraciones por completo alejadas del objetivo y el «mettre en scène» que en cambio constituyen la pesadilla de tantas niñas de su casa.

Un periodista norteamericano ha averiguado indirectamente que Mary Pickford cifra su ideal en poder dedicarse a la pintura arte en el que sobresale bastante. Y el colmo de ese ideal le constituiría el pintar el retrato de una princesa de sangre real. Douglas Fairbanks, a quien toda Europa y toda América consideran como un verdadero privilegiado de la suerte, siente sus éxitos empañados por no haber llegado a ser actor dramático. Charles Chaplin, Charlot, el ídolo, hubiera querido «nacer» director de orquesta y empujar la batuta y oír, tras la tempestad de la sinfonía, la tempestad de los aplausos. Lillian Gish no halla en sus triunfos lentivo a la contrariedad de haber dejado su inicial carrera de maestra de escuela. Su hermano Dorphy, según el citado periodista, abandonaría la pantalla de buena gana para contratarse como cocinero... en una casa donde los amos estuvieran a régimen. Jackie Cogan, en fin, rescribiría su famoso contrato de un millón de dólares por el plico de guiar, en propiedad, una bomba de incendios, y D. W. Griffith, el famoso director americano, su sueño es ser orador.

#### Películas y fieras

Las primeras creaciones de Pearl White, la popular artista americana del cabello de oro, nos la muestran rodeada de animales salvajes.

Recientemente en una producción francesa titulada «La Hurlie», la actriz Julietta Mulher lee aparece teniendo a un lado al león Bruto y a otro una inmensa serpiente: bor. También se ha dado papel principal a las serpientes en «Li Hang el cruel», y «El collar viviente», interpretada por Berta Dagmar, quien se especializó, en una convivencia peligrosa con esta clase de trabajos. Por cierto que filmando la película «María en la casa las fieras» sufrió un accidente que hizo temer bastante por su vida.

Entre otras películas en que las fieras representan un principal papel, recordamos «Miarka o la niña de oro» por la Réjane; «Tarzan el hombre mono», «Últimas aventuras de Tarzán» y «La vuelta de Tarzán», por Eino Lincoln con toda la fauna africana, «La ciudad perdida» y «Una misión en el país de las fieras», interpretadas por J. Anita Hansen en la «menagería» modelo que la casa Zelig posee en los alrededores de Los Angeles. «El dueño de las fieras» y «La espina viviente», en las que actúan algunos caimanes. También son muy notables los films en que Eddie Polo, el famoso atleta, lucha con fieras; se hallan en esta serie «El ídolo del circo», «El rey del circo» y «El rey de la audacia».

En cuanto a un animal artista de cine, aun que no puede calificarse de fiera, el más célebre es Joe, el célebre mono que ha sabido crear una fama semejante a la de Fatty o Charlot. Recientemente ha filmado «Joe perfecto caballero», «Joe detective» «Joe entre los cow-boys».

### A Cristo Ferens

#### PLUS ULTRA...

(Acróstico)

Con fé cristiana un genovés creyente  
Rompe el misterio de la mar bravía,  
Indagando, en ignota travesía;  
Señales ciertas de su sueño ardiente,  
Franquilo en débil nave, desde el  
(puente)  
Observa el horizonte noche y día;  
Brilla al fin, entre acentos de alegría,  
A la vista, joto nuevo Continente!..  
Lejos de puertos del Estado hispano,  
Como testigo de esta gran victoria  
Onde el estandarte castellano,  
Luz que ahora guía al templo de la  
(Gloria),  
Ornamento de un triunfo sobrehu-  
(mano)  
No igualado en los fastos de la His-  
(toria).

### Un apostolado cultural

Con una rapidez que nos hace esperar que la obra será terminada en breve plazo, van apareciendo los volúmenes de la soberbia «Enciclopedia Etnosa».

El tomo XXIV, que acaba de llegar a nuestro poder, es el cuarto de los publicados para efectuar el enlace entre las letras E y L, pues to que los editores, con excelente previsión y ante el temor de las variaciones que la Gran Guerra podía aportar al mapa de Europa, decidieron apazar la publicación de las letras comprendidas entre aquéllas, continuándola temporalmente a partir de la L.

De lo acertado de esta medida ya pudo juzgar el público por el artículo «Europe» inserto en el tomo XXII.

Igual que los anteriores el tomo XXIV, motivo de estas líneas, contiene importantes temas que aparecen tan magistralmente desarrollados, que los estimamos inmejorables. Como espléndida muestra, hay que citar en primer término el artículo «Francia». No es un estudio de diccionario al uso, sino un tratado completo absolutamente, detallado y escrupulosamente actual.

En la parte científica, son muy notables los temas «Fófos», «Rivorbídicos», «Fóricos», «Fosfata», «Fósforo», de química; «Fórtis», «Freno», «Fotometría», «Fresa», de física; «Fóme», de geometría y cristalografía; «Fíor», de botánica, «Fósil», de paleontología; «Fractura», de patología, etc.

Muy dignas son también las biografías de especial mención, pues muchas de ellas revisten especialísimo interés, como las relativas a «Flammerion», «Flaubert», «Flemalia» (el maestro de)

«Fleta», «Fleury», «Foch», «Fogazzaro», «Fortuny», «Fouriers», «Francés», «Franklin», que constituyen completos y documentados estudios trazados con arreglo a la más exigente crítica.

A los nombres citados, hay que añadir otros muchos, antiguos y modernos, que indolentemente se buscarían en los diccionarios enciclopédicos corrientes.

La parte artística, que constituye uno de los méritos sobresalientes de la obra, es un alarde de riqueza y buen gusto, contribuyendo a avaluar el texto.

#### Autora de un crimen a la cárcel

Ayer mañana el Juzgado del distrito del Centro se hizo cargo del sumario instruido por el de guardia con motivo del crimen ocurrido en la calle de la Abada, y en el acto el juez, D. José Díaz Alvarez, interrogó de nuevo a la detenida Sebastiana Hernández Marín, autora de la muerte de su amiga Antonia Matías.

Una vez más, y manteniéndose en la actitud adoptada desde el momento de su detención, Sebastiana negó terminantemente que ella fuera la autora del homicidio, a pesar de las afirmaciones categóricas de los testigos presenciales del hecho.

El juez, ante semejante actitud, ordenó que Sebastiana ingresase en la cárcel de mujeres rigurosamente incomunicada.

## TEATROS

### ESPAÑOL

#### Beneficio del primer actor don Fernando Díaz de Mendoza y Guerrero

Con la hermosa obra de Benavente «Campo de Armiño», celebró anoche su beneficio el primer actor D. Fernando Díaz de Mendoza, que al aparecer en escena fué recibido por el público con una ruidosa salva de aplausos, justo y bien ganado tributo a la intensa labor que en la presente temporada ha realizado. Durante ella ha acentuado su personalidad artística, sobre todo en la representación del Tenorio y en el «Don Luis Mejía», de Marina y Hernández Catá.

Anoche, en «Campo de Armiño», estuvo admirable de dicción y de naturalidad, siendo objeto de grandes aplausos que en algunos momentos alcanzaron las proporciones de una ovación, prueba inequívoca de las grandes esperanzas que el público tiene cifradas en él, y muchas de las cuales son ya fecundas realidades. María Guerrero, Fernando Díaz de Mendoza, Thuiller, la señora Gelabert y la señorita Guerrero López tomaron parte en la ejecución de la obra, y no hay que decir que formaron un conjunto admirable, como no se puede obtener hoy en ninguna otra compañía dramática.

El teatro lleno de bote en bote, y todas las localidades ocupadas por un público selecto que no se cansaba de aplaudir al autor y a los autores.

### Notas de Guerra

#### Carabineros

Disposiciones de la Dirección general.—Al jefe de la Comandancia de Madrid, ordenando fuese con destino a Bileares al aspirante Jesús Gutiérrez.

Al general subsecretario del ministerio de la Gobernación, cursando instancia del carabiniero D. Eustaquio Romero, solicitando tomar parte en las oposiciones para secretarios de Ayuntamientos de segunda categoría.

A los capitanes generales de la segunda región y del Departamento de Cartagena y al alcalde de Casa Blanca (Toledo) y Saelices (León) desestimando instancias de los aspirantes Fernando López, por falta de talla, de José Torres, por no haber sido herido en campaña.

A los jefes de la 5ª y 8ª Regiones, desestimando instancias de los aspirantes Angel Palacios y de C. Fermín Amil, por no haber sido heridos en campaña.

Al jefe de Murcia, eliminando al carabiniero Pedro Rogi del registro por no tener derecho a sus beneficios.

Al alcalde de Hinojosa del Duero y director de los Colegios, aplazando la salida de los de los Colegios de Carabineros jóvenes Santiago Terrones.

### Compañía Trasatlántica

El vapor «REINA MARIA CRISTINA» de esta Compañía realizará una expedición a Puerto Rico y New York, saliendo, salvo contingencias, de Barcelona el día 13 del próximo Febrero, de Valencia el 14, de Málaga el 16 y de Cádiz el 18 directamente para Puerto Rico, admitiendo pasaje y carga para ambos destinos.

El vapor «C. LOPEZ Y LOPEZ» de esta Compañía, realizará, salvo contingencias la próxima expedición a Filipinas y Extremo Oriente saliendo de Coruña el 22 del corriente Enero para Vigo, Lisboa (facultativo) y Cádiz, de donde se irá el 26 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona y desde este último puerto el 1 del próximo Febrero para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) Shanghai y Hong Kong.

### Asalto a un Ayuntamiento

Sevilla 23.—Comunican de Fuentes de Andalucía que la noche última fué asaltado el Ayuntamiento, robando unos desconocidos una importante suma que se guardaba en la caja municipal. Se desconocen detalles del suceso.

## NOTICIAS

Nuestro querido amigo D. Ramón Olivares, prestigioso jurista de gran fama en la provincia de Jaén, ha estado gravemente enfermo en Orce, y sufrió una delicadísima operación quirúrgica realizada con éxito extraordinario por el famoso doctor Goyanes. Los muchos amigos que el Sr. Olivares tiene en aquella provincia donde ejerció el cargo de diputado provincial con insuperable acierto, tanta bien merecidos sus prestigios, se han interesado por el salud de nuestros amigos que afortunadamente ha entrado en período de franca convalecencia.

Muy de veras, porque le tenemos entrañable afecto, celebramos la mejora del Sr. Olivares y deseamos que pronto recobre por completo la salud.

### DE PORTUGAL

Lisboa 23.—Han fondeado en el Tejo dos cruceros de guerra españoles, que vienen a asistir a las fiestas conmemorativas de Vasco de Gama.

La sesión del Parlamento se prorrogó hasta la madrugada; el decreto de reforma bancaria fué duramente combatido. D. Antonio María

de Silva propuso que el decreto fuese estudiado por las Comisiones parlamentarias. Fué rechazada esta moción por 56 votos contra 51.

A continuación se presentó una moción de confianza al Gobierno, que fué aprobada por 67 votos contra ocho; se abstuvieron de votar los nacionalistas y monárquicos.

La Asociación Comercial de Lisboa ha celebrado una sesión extraordinaria con enorme concurrencia; en ella se atacó fuertemente la reforma bancaria; muchos de los miembros de ésta dicen que si aprueban el decreto cerrarán sus comercios.

Han llegado barcos de guerra ingleses franceses, italianos y holandeses, que vienen a asistir a las fiestas en honor de Vasco de Gama.

### EL PALACIO

Esta mañana despachó con el rey el presidente del Directorio, sometiendo a la firma de S. M. varios decretos de concesión de grandes cruces.

Fueron recibidas hoy por el rey en la comisión del Ayuntamiento de Burgos que le entregó un bastón de mando histórico otra comisión del Ayuntamiento de Cádiz que le entregó un pergamino con su nombramiento de alcalde honorario de aquella capital y una comisión de las Diputaciones que le hizo entrega de un mensaje expresivo de las aspiraciones de aquellas corporaciones.

Esta noche marchará el rey al coto de Doñana donde permanecerá tres o cuatro días cazando.

## España en Marruecos

### El comunicado de anoche

El comunicado que esta madrugada facilitaron en la Presidencia dicen que la columna del general Sarró estableció ayer una posición en Talatka.

El resto del territorio, sin novedad.

#### La Casa de España

Larache 23.—Con motivo de la festividad del Rey se inauguró el nuevo domicilio social de la Casa de España.

A consecuencia del mal estado de la barra, un pesquero que entraba en el muelle fué comido por el oleaje, que arrastró a dos tripulantes, de los cuales sólo uno pudo salvarse.

#### Duro castigo al enemigo

Larache 23.—La columna del coronel González Carasco, apoyada en su flanco derecho por las columnas de González y González y Boloix, restableció la antigua posición de Bu Asat, quedando ésta convenientemente fortificada.

Dicha posición domina el valle del Azla, batiendo a los poblados rebeldes próximos al macizo de Beni Gorfet.

Dichas fuerzas levaron importante convoy a la posición de Hlay, relevándose la guarnición por soldados del Tercio.

También se abasteció la posición de Guessta de víveres y municiones y material de fortificación.

En el movimiento efectuado por las columnas se castigó duramente al enemigo por la Aviación y la Artillería, causándole grandes bajas.

En las últimas operaciones se cogió al enemigo bastante armamento abandonado en su huida y numeroso ganado.

Se evacuó la posición de Koba retirándose toda la guarnición, con armamento y municiones, dirigiendo el general Riquelme la operación desde Au el.

Con motivo de encontrarse herido en el Hospital militar el coronel de Estado Mayor D. Luis Valdés, se ha hecho cargo de la jefatura del Estado Mayor de la zona de Larache el comandante de Estado Mayor D. Adalberto San Feliz.

#### Operaciones en Sidi Mesaud

Tetuán 23.—De madrugada salió del vivac de Sidi Mesaud la columna del general Sarró, para proseguir su avance por Punta Aitares. Cooperan a estos movimientos una escuadrilla de aeroplanos que bombardean los emplazamientos enemigos, y varios buques de guerra que están cerca de la costa.

### ¿El Rey a Barcelona?

Dicen de Barcelona que es muy probable que vaya el Rey, para encontrarse allí el 1 de Febrero, fecha fijada en principio para la manifestación que había de efectuarse el domingo 25.

### Homenaje al general Primo de Rivera

Mañana domingo se verá fícará la entrega a de firmas recogidas en toda España como homenaje de cariño al señor marqués de Estella. Estas firmas van distribuidas por regiones en preciosos álbumes, que contienen más de tres millones de ellas, y el de esta corte encuadrado en piel de Rusia, con una dedicación del Centro de Hijos de Madrid grabada en artística placa de plata.

La entrega será efectuada por una Comisión integrada por el presidente del Comité de Barcelona, señor barón de Minguella, y el de esta corte, D. Augusto Sanz Matarranz (presidente del Centro de Hijos de Madrid), y los secretarios S. S. Liria, Rebol y Vilabriga; autores y colaboradores del homenaje, a los que acompañarán, en representación de ambas poblaciones, sus alcaldes, señores conde de Vallellano y barón de Viver.

## El homenaje al Rey

### Recepción general en Palacio

Como el desfile de la manifestación duró tres horas justas, tuvo que retrasarse la recepción general, que no empezó hasta las cuatro de la tarde.

Primero S. M. el Rey recibió en un despacho al presidente del Directorio con todos los generales que le integran; luego a los capitanes generales duque de Rubí y don Ricardo Fernández de la Puente, y los caballeros del Tolsón Infantes D. Fernando y don Alfonso, duques del Infantado y Fernán Núñez marqués de Comillas y cardenal Benlloch.

Acto seguido, el Monarca, con su comitiva, pasó a la cámara regia, donde se encontraba la Soberana con las otras personas de la Real familia, acompañadas de las damas de honor y los grandes de España.

Todos pasaron al salón del Trono, sentándose en los sillones del solio, bajo dosel, Sus Majestades.

El Rey llevaba uniforme de capitán general de gala, con el Tolsón, el collar de Carlos III y la venera de las Ordenes militares.

La Reina Victoria, elegante traje de tulle de plata, sujetando el velo corona cerrada de brillantes. De sus hombros pendía el histórico manto de los castillos y leones.

Doña Cristina y doña Isabel, suntuosos trajes de Corte, con joyas, y el Príncipe y los Infantes, sus uniformes.

Detrás de los Reyes se situaron los jefes de Palacio, marqueses de la Torrejilla, de Viana y de Bendaña y el general Zuloaga.

A la derecha del Trono se colocó el Directorio, la Casa Militar del Rey y los grandes de España.

A la izquierda, los Príncipes, Infantes y damas de la Reina, y enfrente los gentiles hombres y mayordomos.

Las embajadoras, que como de costumbre, fueron recibidas a primera hora, quisieron presenciar el brillante espectáculo y permanecieron en la antecámara.

Empezó la recepción desfilando ante los Soberanos todos los organismos oficiales, empezando por el Consejo de Estado, Tribunales Supremos de Justicia y Hacienda; Consejo de Guerra y Marina, Consejo Metropolitano de las Ordenes militares y Tribunal de la Rota, Diputación y Ayuntamiento.

Como ex ministro concurrió únicamente don Francisco Terán.

Seguidamente desfilaron los prelados, caballeros grandes cruces, las cuatro Ordenes militares y las Reas Maestranzas.

Al desfilar a representación de Zaragoza se advirtió la presencia de un niño de siete u ocho años, hijo del heroico teniente coronel Valenzuela.

Por último, desfilaron las representaciones de los ministerios.

Al frente del Colegio de Abogados figura el ex ministro Sr. La Cierva.

También asistió el conde del Valle de Pen duelos, decano del Consejo del Banco de España, a pesar de sus ochenta años.

Concluido este acto, volvieron los Soberanos a la cámara y allí recibieron al Cuerpo diplomático, asistiendo los embajadores de la Santa Sede, Francia, Inglaterra, Alemania, Bélgica y Argentina, y casi todos los ministros plenipotenciarios.

Seguidamente cumplimentaron a los Soberanos los Cuerpos de la Nobleza y grandes de España.

Por último, tuvo lugar el besamano de todo el alto personal palatino, terminado a las cinco y cuarto de la tarde la recepción general.

Durante el tiempo que duró el acto, en la plaza de Armas tocaron las bandas de la guarnición.

#### La recepción de alcaldes

Con anticipación empezaron a llegar al regio alicar los alcaldes y concejales de toda España, que iban agrupándose en el patio grande de Palacio, bajo las cartelas indicadoras de las provincias.

A las cinco y media subieron por la escalera principal, y pasaron al salón del Trono, desfilando ante los Reyes, que se hallaban con sus altos séquito.

Después pasaban por las galerías y salían por la escalera del Príncipe a la plaza de Oriente.

A pesar del crecido número de representantes de Ayuntamientos que acudieron, la recepción resultó muy bien ordenada e interesante por su carácter popular, y por ser la vez primera que vestían de americana los que asistían a un acto palatino.

Cerca de las ocho concuyó el desfile.

#### El banquete de gala

En el comedor Rojo de Palacio se verificó, a las nueve de la noche, el banquete de gala.

La mesa estaba adornada con profusión de flores, y los principales puestos de la misma fueron ocupados en la forma siguiente:

Derecha de S. M. el Rey: La Reina doña María Cristina, infante D. Fernando, condesa de Heredia Spínola, cardenal Benlloch, marqués de Viana, marqués de Comillas, señora del general Zabala, general Mayanda, condesa del Puerto, general Vallespino, patriarca de las Indias, presidente del Tribunal Supremo de Hacienda pública, subsecretario de Gobernación, alcalde de Madrid, rector de la Universidad Central, presidente de la Diputación de Guipúzcoa, presidente de la Diputación de Castellón, duque de Albuquerque, presidente de la Diputación de Santander y alcaldes de Castellón, Pontevedra, Tarragona, Benabá barre, Argusino y Cenzano.

Izquierda de S. M. el Rey: La infanta doña Isabel, infante D. Alfonso de Orleans, duquesa de Montellano, arzobispo de Tarragona, marquesa de Bendaña, duque del Infantado, duque de las Indias, presidente del Tribunal Supremo de Hacienda pública, subsecretario de Gobernación, alcalde de Madrid, rector de la Universidad Central, presidente de la Diputación de Guipúzcoa, presidente de la Diputación de Castellón, duque de Albuquerque, presidente de la Diputación de Santander y alcaldes de Castellón, Pontevedra, Tarragona, Benabá barre, Argusino y Cenzano.

Diputación de Vizcaya, y alcaldes de Granada, Murcia, Teruel, Cebiteros, Mataró, Belascoain y Camponobles.

Derecha de S. M. la Reina; Príncipe de Asturias, duquesa de Talavera, general Primo de Rivera, capitán general de la Armada, duquesa de Fernán Núñez, marqués de Magaz, señorita de Heredia, general Navarro, señorita Bertrán de Lis, presidente del Tribunal Supremo, capitán general de la primera región, presidente de la Diputación de Burgos, gobernador de Madrid, duque de Sotomayor, presidente de la Diputación de Toledo, A. faro, Chiclana, Montblanch, Belcázar e Isla Chiclana.

Izquierda de S. M. la Reina; Infante D. Alfonso de Borbón, duquesa de San Carlos, cardenal arzobispo de Toledo, duquesa de Medinaceli, duque de Fernán Núñez, duquesa de Alburquerque, general Gómez Jordana, presidente del Consejo Supremo de Guerra, general Muslera, obispo de Madrid, presidente de la Diputación provincial, presidentes de la Diputación de Cáceres y Oviedo, general Zabala, Intendente de la Real Casa y acaudales de Alcabete, Oviedo, Albarracín, Gergal, Viella y Berneo.

Las cabeceras de la mesa las ocuparon los jefes de Palacio, marqueses de la Torreclay y de Viana.

Se sirvió un escogido «menu», en el que figuraba el exquisito «champagne» Veuve Clicquot.

Durante el banquete interpretó un selecto programa musical la banda del Cuerpo de Alabarderos.

Al terminar la comida, Sus Majestades, con todos los invitados, pasaron al salón de Gasparini, donde se celebró un concierto en que tomaron parte distinguidos artistas del teatro Real y al que asistieron los alcaldes de los Municipios cuya lista insertamos ayer.

La fiesta concluyó cerca de la una de la madrugada.

Recepción en la Capitanía general de Barcelona

Barcelona 23.—Con motivo de la festividad del día, las baterías de Montjuich hicieron las salvas de ordenanza; las tropas vistieron gala y los fuegos surtos en el puerto aparecieron empavados. Los balcones de edificios públicos y numerosos particulares aparecieron con colgaduras. Esta noche, muchos edificios lucen iluminaciones.

A las once de la mañana se celebró en Capitanía general la recepción, que resultó muy brillante.

El general Barrera leyó el mensaje que dirige al Rey en nombre de la guarnición, y fue acogido con grandes aplausos.

El presidente accidental de la Audiencia rogó que elevara a las gradas del Trono la adhesión de la Audiencia y Juzgados de Barcelona.

El alcalde interin, al frente de una nutrida manifestación, pronunció breves palabras para enaltecer la personalidad del Monarca, y con deno la campaña de difamación de que se ha hecho víctima al Rey.

En otros sitios

De las demás provincias recibimos telegramas dando cuenta de haberse celebrado actos análogos y con la misma brillantez y entusiasmo.

En la Embajada de España en París

París 23.—Con motivo del santo de Su Majestad el Rey D. Alfonso XIII, el embajador de España en esta capital ha dado esta noche, en la magnífica residencia de la Embajada, una comida, seguida de recepción, en honor del presidente de la República, señor Doumergue, asistiendo todo el elemento oficial.

Terminada la comida, se verificó la recepción, que estuvo brillantísima, y a la que asistieron numerosas personalidades de la diplomacia, del arte, de la literatura y del gran mundo.

Después hubo un concierto, en el que tomaron parte, entre otros artistas, la eminente cantante señora Barrientos y los célebres pianistas Girels, Terán, que fueron muy aplaudidos.

En Tetuán

Se ha verificado la recepción en el salón de Trono, presidiendo el delegado general, rodeado por el gran visir, el general Despujols y otros funcionarios.

El gran visir, durante la recepción musulmana, pronunció un discurso recordando los vínculos de afecto entre ambos pueblos y deseando felicidades al Rey, al Gobierno y a la nación española.

Contestó en otro discurso patriótico el delegado general.

Seguidamente desfilaron los cónsules extranjeros y nutridas comisiones.

La población está muy animada.

Por la noche hubo iluminación y bailes en los Casinos.

En el Monumental Cinema

El mitin municipalista

Discurso de Primo de Rivera

A las diez y media de la mañana, conforme estaba anunciado y con el local completamente lleno, se ha celebrado en el Monumental Cinema el mitin municipalista.

La mesa presidencial, colocada en el escenario, ocupaba al general Primo de Rivera.

Llegó a las once y cuarto, teniendo a su derecha al Sr. Calvo Sotelo, y a la izquierda al alcalde de Madrid.

Los demás puestos de la Presidencia ocupá banlos los oradores.

Detrás de la Presidencia estaban el general Buquete, de paisano; el Sr. García Cerduna y algunas otras personas.

A la izquierda de la mesa presidencial habíase colocado otra mesa para los periodistas.

Los generales del Directorio ocupaban un palco y en otro vimos al general Martínez Anido.

Al entrar en el salón el alcalde de Madrid y lo mismo cuando llegó el general Primo de Rivera, fueron recibidos con grandes aplausos y vivas.

Los discursos

El alcalde de Madrid

Habló en primer término el alcalde de Madrid, quien dedicó sus primeras palabras a expresar su gratitud por los aplausos que se le tributaban a los cuales, dijo, no concede otra significación que la de una afirmación patriótica y monárquica. Háceles también extensivos al ejército que gloriosamente se sacrificó en África (Gran ovación.)

Este acto, continúa diciendo, expresa elocuente mente la unidad nacional, pues aquí están representados todos los pueblos de España los cuales han dado pruebas durante su estancia en Madrid de su gran cultura y de su adhesión al jefe de Estado.

También significa este acto la afirmación de la ley de autonomía municipal. Hace su elogio de los municipios, los cuales «firma han conseguido siempre la solución de España».

Termina diciendo que confía en que la cooperación de todos los pueblos darán por resultado el resurgimiento de la Patria. (Grandes aplausos.)

El Sr. Gila

Habla a continuación el Sr. Gila, vicepresidente de la Diputación provincial de Segovia.

Combate dramáticamente el antiguo caciquismo describiendo con negros colores sus procedimientos y elogia la labor del Directorio encaminada a hacerle desaparecer.

Hace un párrafo dedicado a la labor intensa que viene realizando el general Primo de Rivera, tan piosa y que tan hondamente le afecta, como lo prueba el rápido encanecimiento de sus cabellos.

Aludiendo a Estatus municipal vigente, dice que es el más liberal que se ha promulgado desde las Cortes de Cádiz.

Como el alcalde de Madrid, opina que el resurgimiento de su España y su engrandecimiento han de ser una consecuencia del desarrollo y enriquecimientos de sus Municipios.

Termina haciendo un gran elogio de las altas dotes del Monarca y de su ejemplar conducta. (Grandes aplausos.)

El alcalde de Córdoba

Ocupa la tribuna el alcalde de Córdoba señor Cruz Conde.

Pronuncia un extenso y elocuente discurso dedicado en gran parte al Estatus Municipal de que hace un gran elogio por lo que independencia a los municipios del Poder central.

Los comuneros de hoy—afirma—son los hombres generosos de 13 de Septiembre que

han venido a liberar a los municipios españoles.

Justificando el 13 de Septiembre, dice que no había disciplina posible con gobernantes que conducía a la nación al abismo. Recuerda la noche de la fecha citada en que se hallaba en Barcelona y pudo apreciar el entusiasmo que en todas partes se manifestaba.

Dirigiéndose al presidente del Directorio dice: Hay que continuar la obra ofrecida que no está más que comenzada.

(Una voz: Debe estar diez años más el Directorio.) (Aplausos.)

El Sr. Cruz Conde: Yo no puedo decir el tiempo que debe de estar; eso lo apreciará el Directorio, pero los núcleos de los antiguos políticos se agitan para restablecer el antiguo orden de cosas y el Directorio debe adoptar las medidas necesarias para que eso no ocurra. Grandes aplausos.)

El Sr. Calvo Sotelo

Es acogido con grandes aplausos al levantarse para hablar.

El acto de hoy, comienza diciendo significa dos grandes afirmaciones: la unidad nacional y el afianzamiento de la Monarquía.

Habla del antiguo régimen combatiendo sus procedimientos, afirma que aquellos municipios dejaron 41 millones de deuda, mientras que los nuevos han hecho en los nueve meses un ahorro de 90 millones.

Si alguien os dice que sois Ayuntamientos de Real orden, podéis decir que pagáis la cédula con ellos y enviáis vuestros hijos a África.

Acaba su discurso sosteniendo que el pueblo español, por tradición y por convencimiento, es monárquico. (Aplausos.)

El general Primo de Rivera

Al levantarse se le saluda con una atronadora y prolongada ovación.

Hecho el silencio pronuncia algunas palabras solicitando del auditorio dirigirla palabra sentada por hallarse en extremo fatigado por la excesiva labor de estos días.

Comienza su discurso diciendo que el acto del 13 de Septiembre tuvo cuatro razones fundamentales: el separatismo catalán y algunos chispazos en otras partes; el sindicalismo comunista; la situación económica del país, y el problema de Marruecos.

Reconoce que a ninguno de esos problemas se le ha logrado dar todavía solución completa y anuncia que será enérgico con los enemigos de la Patria, el sindicalismo tendrá su solución mediante el desarrollo de la industria, del que el Directorio se viene ocupando, citando al efecto varios ejemplos.

Dice que el Directorio encontró un déficit de mil millones, habiendo logrado disminuirlo en su primer año de actuación en cuatrocientos millones. A pesar de haber tenido en pie el problema de Marruecos, cuando éste se establece—dice—legaremos en tres o cuatro años a la nivelación de presupuesto.

Reconoce las dificultades del problema de Marruecos porque se inició con error; en este problema hemos dado un gran paso, y nos proponemos llegar a su solución. Dedicó un párrafo encomiástico a la abnegación y heroísmo de los generales, jefes, oficiales y soldados que en África han muerto por la Patria. Estos—dice—son los que nos dictan nuestro deber.

Habla del desbarajuste que encontraron en la Administración pública. No se ha perfeccionado del todo, pero se ha hecho mucho en este sentido.

Vuestra actitud, dice, dirigiéndose al auditorio y vuestros votos, me dan a entender que el pueblo desea que el Directorio continúe al frente del Gobierno.

(Voz: Por muchos años.)

Lo queréis, continúa el orador, no por que esperéis de nosotros reformas trascendentales sino para ver consolidada la obra de la depuración.

La noche de 13 de Septiembre tomamos el acuerdo de apelar a la conciencia nacional, pero transcurridos estos trece meses, nos consideramos con más fuerza y más autoridad que nunca, porque tenemos el consentimiento de nuestra dignidad y del cumplimiento del deber.

Los antiguos gobernantes dejaron la bandera española en el lodo, y el Rey, respetuoso siempre con las leyes, al ver caída la bandera a nos encomendó la misión de gobernar y enaltecerla.

Si hubiera visto desde entonces vuestro desprecio habría ido a renunciar a las gradas del Trono, pero en presencia de vuestro entusiasmo créome obligado a perseverar en el cumplimiento del deber y tengo la seguridad

de que el año próximo, vosotros volveréis a significar vuestra adhesión al Rey y nosotros volveremos a rendiros cuenta de nuestros actos.

Nos acusan de clericales, pero somos sólo respetuosos con la Iglesia, contra el sectarismo.

(Una voz: ¡Viva el general cristiano!)

Afirma que no siente aversión contra los hombres del antiguo régimen, pero que es cierto que muchos de ellos empleaban la política para su medro personal.

Habla después de la enseñanza y de las reformas que en ella se proponen introducir el Directorio hasta establecer el texto único y termina diciendo su canto a la mujer cuya cooperación en la obra de la reconstitución nacional estima verdaderamente fundamental. (Grandes aplausos y vivas.)

FIESTA SIMPATICA

En el Colegio de San Ildefonso

Los huérfanos acogidos en el Colegio de San Ildefonso celebraron ayer la festividad de su Santo titular, compartiendo con las madres los festejos organizados para solemnizar el día.

Por la mañana se cantó una misa a gran orquesta, pronunciando elocuentísimo sermón el orador sagrado D. Diosdado García Rojo. Después hubo ejercicios de esgrima y se celebró la simpática fiesta del «globo», consistente en disputarse los niños, con el natural alboroz, medio centenar de globos regalados por el administrador, Sr. López del Oro.

Por causa de la tarde se sirvió una comida extraordinaria, sentándose a la mesa con los colegiales el personal directivo y docente del Colegio y una numerosa representación de ex alumnos.

Por la tarde concurren los niños, acompañados de sus madres, al circo de Price, donde se les facilitó ron sendas meriendas, y por la noche disfrutaron de una exhibición cinematográfica en el «cine» que hay instalado en el establecimiento.

Por causa del homenaje a los Reyes no pudo asistir a la fiesta el regidor patrono del Colegio, señor conde Cedillo, que tanto interés viene demostrando por la admirable institución que dirige.

Todos los festejos fueron presididos por el regidor patrono honorario, Sr. López Dóriga, verdadero apasionado del Colegio de San Ildefonso, al que dedica constantes demostraciones de amor y en el que tantas y tan gratas huellas dejó de su admirable actuación.

En el día de ayer regaló a la capilla de tan antigua institución un valioso y artístico cáliz, y obsequió a las madres de los colegiales con pasteles y jerez.

El acto resultó brillantísimo, y al brindar el Sr. López Dóriga por S. M. el Rey, adhiriéndose al homenaje que se le tributa, las madres y los alumnos prorumpieron en entusiastas vivas y aclamaciones.

BIBLIOTECAS Y MUSEOS

Horario para otoño, invierno y primavera

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archivistas, Bibliotecarios y Arqueólogos se encuentran abiertas todos los días laborales, las siguientes:

REAL ACADEMIA DE LA HISTORIA (León, 21), de once a diez y nueve.

ARCHIVO HISTORICO NACIONAL (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

FACULTAD DE MEDICINA (Atocha, 104), de ocho a catorce.

ESCUELA DE SORDOMUDOS Y DE CIEGOS (Castellana, 63), de catorce a veinte.

ESCUELA DE VETERINARIA (Embajadores, núm. 70), de once a quince.

FACULTAD DE FARMACIA (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a diez y siete.

BIBLIOTECA NACIONAL (Paseo de Recoletos, núm. 20), de nueve y media a diez y siete y media. Los domingos de diez a trece.

FACULTAD DE FILOSOFIA Y LETRAS (Toledo, núm. 45), de ocho y media a catorce y media. Los domingos de once a trece.

INSTITUTO GEOGRAFICO Y ESTADISTICO (Paseo de Atocha, 1), de nueve a catorce.

MINISTERIO DE HACIENDA (Alcalá, 7), de nueve a catorce.

MUSEO DE CIENCIAS NATURALES (Paseo del Hipódromo), de ocho a catorce.

ESCUELA INDUSTRIAL (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media. Los domingos de diez a doce.

FACULTAD DE DERECHO (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos de diez a doce.

ECONOMICA MATRITENSE (Plaza de la Villa, núm. 1), de doce a diez y ocho.

JARDIN BOTANICO, de ocho a catorce.

MUSEO ARQUEOLOGICO NACIONAL (Serrano, núm. 13), de diez a diez y seis. Los domingos de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Espectáculos

REAL.—A las 9, Boris Goudonov.

ESPAÑOL.—(Compañía Guerrero Mend) —A las 6 y 10,15, Don Luis Mejía.

PRINCESA.—(Compañía Elena Jordi).—A las 6 y 10,15. El ilusionista.

FONTALBA.—A las 6. La virtud sospechosa —A las 10,15, Mamá es así.

CENTRO.—A las 6 y 10,15, ¡Mujercita mía!

LARA.—A las 6, ¡Hijo de mi alma!—A las 10,30 El alma de la aldes.

APOLLO.—A las 6,15, La bejarana y La fiesta de San Antón —A las 10,30 Don Quintín el Amargo o El que siempre vienes...

REY ALFONSO.—Compañía cómico-dramática.—A las 6,30. La bondad.—A las 10,30 La perla azul.

REINA VICTORIA.—A las 6, ¡Béseme usted —A las 10,30 Después del amor.

INFANTA ISABEL.—A las 6, El mendigo de Guernica.—A las 10,15, Hay que vivir.

ESLAVA.—(Catalina Bórcena).—A las 6,15 La risa de Juana y Spaventa.—A las 10,30 El jardín encantado de París (revista).

COMEDIA.—(Compañía cómico-dramática).—A las 10,15, La tela.

COMICO.—(Compañía Díaz Artigas).—A las 6 y 10,30, El cisne.

EL CISNE.—Plaza de Chamberí, junto a «Metro».—(Compañía Arias-Povedano).—A las 6, La revoltosa y La verbena de la Paloma.—A las 10,15, Curro Vargas.

MARAVILLAS.—(Compañía Alba Bonafé) —A las 6, El juramento de la Primorosa.—A las 10,30, Los chatos.

LATINA.—Compañía de Miguel Muñoz. —A las 6, La carcajada.—A las 10,15, La peste de Otranto.

FUENCARRAL.—(Compañía Loreto Chico te).—A las 6 y 10,15, Los bolcheviques y La salvación de España.

ROMEO.—Compañía de «varietés».—Colosal programa de atracciones.—Exito de Luis Estero, Lepo, Manolita Hel et, Maruja Pardo, Radio Maravillas, Malambó, Pilar Ramper y Los Williams.

NOVEDADES.—A las 3 y 10,30 La bejarana

CIRCO DE PRICE.—Tarde a las 6, noche a las 10,30 dos grandes espectáculos. Extranordinario programa de grandes atracciones. Cómicos éxitos.

GRAN FRONTON CENTRAL.—A las 4, tres grandes partidos a remonte. El verdadero arte de la pelota

FALACIO DE HIELO.—Sesiones de patinaje de diez y media a una, y de cuatro y ocho y media. Todas las tardes, tes ball

COMPANIA TRASATLANTICA
SERVICIOS DIRECTOS
Linea a Cuba-Méjico
Linea a Filipinas y puertos de China y Japón
Linea a New-York, Cuba y Méjico
Linea a Fernando Poo
Linea a la Argentina
Linea a Puerto Rico, Cuba Venezuela-Columbia y Pacifico
Servicios especiales
Servicios comerciales
Servicios combinados
[Notas sobre servicios, horarios y tarifas]

# VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construcción and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Eskmeil (Suecia); laboratorio de cartuchos de guerra

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 28.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 2.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Ne-

tal», crucero de primera clase de 12.650 toneladas y 23.500 caballos; «Seafin» y «Skua», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 18.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerf», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

**VICTOR SARASQUETA**  
MANUFACTURERA MECANICA FIBARRESA  
ESCOPEYAS FINAS DE CAZA  
TIRO DE PICHÓN  
FIBAR  
GUIPUZCOA - ESPAÑA

**Azopardo y C.<sup>a</sup>**  
= CADIZ =  
CONSIGNACIONES  
ADUANAS - EMBARQUES

**ORDENACION FINANCIERA DE LOS AYUNTAMIENTOS**  
POR NICANOR PUGA  
PROLOGO DE DON ANGEL OSSORIO  
Obra premiada por el Ayuntamiento de Madrid  
Precio CINCO pesetas

**SOCIEDAD ANONIMA**  
**Etablissements LEFLAIVE**  
La Chaléassière, SAINT-ÉTIENNE

TALLERES: á La Chaléassière, SAINT ETIENNE  
á La Bleuse-Borne, pres d'ANZIN  
á Basse-Yutz, pres de THIONVILLE

**GRANDES TALLERES DE CONSTRUCCIONES MECANICAS**  
Compresores de aire fijos y móviles Calderas multibulares  
MÁQUINAS DE VAPOR MOTORES DE GAS  
**TURBINAS HIDRAULICAS—Typo Vevey-Chaléassière**  
**INSTALACIONES COMPLETAS DE**  
MINAS, LAVADO Y AGLOMERADO DE CARBONES  
Aparatos de elevación y transporte

Molienda—Hornos (para Cemento y para Yeso)  
Armaduras—Instalaciones completas de Fundiciones y Altos Hornos  
TRABAJOS HIDRAULICOS—Laminadores—MÁQUINAS HERRAMIENTAS  
F. Durand, Ingeniero.—Apartado 176.—SEVILLA

**ORIA Y GALINDEZ**  
**COMPRAY VENTA**  
De alhajas.—Relojes.—Máquinas de escribir.—Fotográficas.  
Planos.—Pianolas.—Gramófonos.—Bicicletas y objetos de arte y fantasía  
Pagamos mucho por papeletas del Monte de Piedad  
**CLAVEL, 8-MADRID-TELEFONO, 19-31-M.**

**VAPORÉ CORREOS TRASATLANTICOS**  
DE  
**Pinillos, Izquierdo y C.<sup>a</sup>, de Cádiz.**

**SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA**  
por los nuevos y rápidos vapores  
INFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).  
BARCELONA..... de 7.500 id.  
CADIZ..... de 7.500 id.

**SERVICIO QUINGENAL**  
Nave en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correo  
MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.  
CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.  
MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.  
PIO IX..... de 6.000 id.  
CATALINA..... de 8.000 id.  
BALMES..... de 8.500 id.

Salidas de Barcelona cada veinte días.  
Agencia en Madrid: Sr. D. Gustavo Laspes, Tetuán, 14  
PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Bosch y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—  
Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

**ACADEMIA SERRATE**  
Especial de preparación para  
el CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías, Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado, en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telegrafos, Comercio, Policía, Estadística, etc.  
Estudios de la carrera de Abogado y los del Bachillerato: Magnífico internado: Consultas y correspondencia al Director, D. TOMAS SERRATE, Abogado y Jefe de Correos.

**San Bernardo número 1 oral.—MADRID**

**The International Paint & Compositions Co., Ltd**  
(Antes HOLLAPFELS LTD)  
Pinturas submarinas para fondos de buques  
Pinturas para las obras muertas y para uso general  
Sólos y exclusivos propietarios e fabricantes de la  
**Patente Internacional.**  
Es la composición más antimolusca que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientos Empresas marítimas y Casas navieras,  
Fabricantes de los esmaltes y cocedias pinturas preparadas "Lagolla".  
PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

**CORREOS** PREPARACION COMPLETA  
Por: D. Eladio Zamora y D. Martín de León  
JEFES DEL CUERPO

**COLEGIO DE SAN ESTANISLAO**  
ATOCHA, 18, MADRID (TODA LA CASA)  
Internado modelo dirigido por D. ANDRES CHICLANA  
PRESBITERO Y LICENCIADO EN FILOSOFÍA Y LETRAS

**IBARRA Y COMPANIA**  
SEVILLA

Compañía de navegación a vapor con los siguientes servicios:

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE LOS PUERTOS DE LA PENINSULA A NEW-YORK Y REGRESO  
Salida de Sevilla directamente a New-York los días 8 de cada mes.  
Salida de New-York para España los días 18 de cada mes.

LINEA REGULAR RAPIDA SEMANAL DESDE BILBAO A BARCELONA Y REGRESO

LINEA REGULAR ORDINARIA SEMANAL DESDE PASAJES CON ESCALAS INTERMEDIAS HASTA MARSELLA Y REGRESO

LINEA REGULAR RAPIDA DESDE PASAJES A BARCELONA Y REGRESO

Para informes en Sevilla: oficinas de la dirección San José, 5, y en los puertos, respectivos consignatarios